

# НЕЗАВИСИМАЯ

## ГАЗЕТА

28 ДЕКАБРЯ 1991 г.  
СУББОТА, № 170

ЦЕНА 60 КОП.

### Коротко

#### Парламент уходит на каникулы

ВЕРХОВНЫЙ Совет Российской Федерации (бывшей РСФСР) 27 декабря провел последнее в этом году заседание. Впереди у депутатов веселые новогодние каникулы и первая встреча с избирателями в условиях либерализации. Слухи о возможности очередного переноса срока отъезда в отпуск депутатов, выступавший на сессии Егор Гайдар, заявивший, что откладывание этого всенародно ожидаемого момента на 2 января было вызвано требованиями Украины, и больше, несмотря на ее активные просьбы, такого не повторится.

На утреннем заседании с сообщением о готовности к правительству проект бюджета на первый квартал 1992 года выступил вице-премьер Егор Гайдар. Бюджет планируется бездефицитным, он составит 258 млрд. рублей. Основной статьей дохода является налог на добавленную стоимость — 107,6 млрд. рублей. По мнению народных депутатов, налоговое бремя окажется невыносимым.

С целью его облегчения парламент отверг предлагаемую правительством Бориса Ельцина ставку налога на прибыль с предпринимателей в 40% и установил свою — 32%. Возникшую дыру в бюджете российский парламент предлагает латать за счет доходов от предстоящей приватизации. Но с точки зрения правительства доходы от этого мероприятия ввиду их ненадежности учитывать в бюджете вовсе не следует.

#### О чем же договариваться в Минске?

КАК стало известно, минимальной становится не только возможность договориться по вопросам экономики, но также при создании институтов СНГ. В переговорах по уставу Совета глав государств (прошедших в Москве в четверг с участием представителей членов СНГ) также не удалось прийти к общему знаменателю.

Что касается оборонного союза, то противоречия между республиками бывшего СССР осложнились позицией руководства пока еще единого Министерства обороны. По сведениям из достоверных источников, министр обороны Евгений Шолохов настаивает на том, чтобы должность верховного главнокомандующего ВС СНГ (которую он занимает) была бы совмещена с постом министра обороны РСФСР. Вариант военно-политического союза по типу НАТО пока отложен.

СНГ, не имея до сих пор под собой никакой другой основы, кроме одной из всех ядерной киокии, в Минске-2 ждал тяжелое испытание. Члены российского руководства даже намерены в связи с этим уже в воскресенье прибыть в столицу Беларуси.

Вера Кузнецова

#### Горбачев не хочет возглавлять оппозицию

НА ПОСЛЕДНЕМ брифинге, устроенном пресс-службой президента СССР в четверг в гостинице «Октябрьская» в Москве, Михаил Горбачев, находившийся в прекрасном расположении духа (по крайней мере внешне), шутил и охотно отвечал на любые вопросы.

Он опроверг предсказания «одной газеты» (это была «НГ»), что сможет сохранить себя как политика, лишь возглавив оппозицию.

Он сказал, что считает ближайшими два недели. Но есть сведения, что Михаил Горбачев все-таки будет участником новогоднего праздника в Кремле, устроившего Российско-американским университетом, во главе которого стоит Гавриил Попов.

«НГ»

#### Коротко

## СТАРЫЙ ГОД УНОСИТ С СОБОЙ ТО, ЧТО НАЗЫВАЛОСЬ СОЮЗОМ ССР В НОВОМ — НАМ ОБЕЩАЮТ НОВЫЕ ЦЕНЫ И НОВУЮ ЖИЗНЬ

### ТБИЛИСИ УЖЕ МОЖНО СРАВНИТЬ С БЕЙРУТОМ

6 декабря — «день небывалого траура и небывалой радости»

#### Нодар Броладзе

### Грузия

НЕ ХОЧЕТСЯ прибегать к мрачным аналогиям, но центральную часть Тбилиси уже можно сравнивать с Бейрутом. Число жертв растет: убиты уже больше 60 человек, ранены около 300. В зону конфликта у Дома правительства втягиваются близлежащие территории. Горят уникальные здания. Общий ущерб уже исчисляется сотнями миллионов рублей. 26 декабря вечером радиовещание из Дома правительства возобновилось. Примерно к 17 часам в эфир вышел президент Звиад Гамсахурдия, и, отметив, что 26 декабря — день небывалого траура и небывалой радости, объявил о том, что наконеч-то Грузии признали ведущие страны мира. «Отныне, когда Грузия признает как независимое государство, мы начнем широкие демократические реформы. Мы не оставим без внимания любые требования оппозиции, — пообещал президент, — если она поймет пагубность своих действий и перейдет к мирным способам борьбы. Время не ждет. Надо успеть договориться, не то Грузия погибнет, извергнута в пучину гражданской войны, хаоса и анархии...»

### «ЧЕЧЕКСКИЙ СИНДРОМ» — ЛЕКАРСТВО

#### Для Грузии

Взгляд с Краснопресненской набережной через Кавказский хребет

#### Михаил Карпов

### Мнение

Судя по сведениям из российского Белого дома, президент Гамсахурдия, усиленно искавший «агентов Кремля» по всей территории Грузии, в последнее время столь же усиленно ищет контакта с его новым владельцем.

Центральную часть Тбилиси и подступы к ней по-прежнему контролируют формирования гвардии. Подразделения всегрузинского общества Мераба Костава, помогающие оппозиционным гвардейцам Китовани, занимают позиции на дорогах, ведущих к Тбилиси, чтобы воспрепятствовать подходу вооруженных сторонников властей из разных районов Грузии.

27 декабря утром Национальная гвардия, воюющая на стороне оппозиции, освободила из следственного изолятора КГБ председателя Национально-демократической партии Грузии Георгия Чапурнио и кинооператора Георгия Хандрава, арестованных в сентябре этого года по обвинению в организации массовых беспорядков. Вместе с ними освобождены еще несколько человек, среди них и начальник воензировавшего формирования «Мехдриони» профессор Джаба Иселиани. Окхана КГБ стала изолятор практически без сопротивления.



Фотохроника ТАСС

По данным на начало дня, в пятницу ему пока так и не удалось соединиться с Ельциным по телефону. Цель, с которой это предпринимается, достаточно прозрачна. Россию можно по-

пытаться привлечь на свою сторону обещаниями присоединиться к Союдружеству, что можно сделать, и не дожидаясь минской встречи. Пока не принято поло-

жение об исключении из Содружества государств, в которых происходят внутренние конфликты.

(Окончание на 3-й стр.)

## ОСВОБОЖДЕННЫЕ ЦЕНЫ МОГУТ НЕ ЗАХОТЕТЬ СТАТЬ СВОБОДНЫМИ

Свобода денежного обращения менее естественна в этой стране

#### Михаил Львов

### Реформа

ХОТЕЛОСЬ бы начать с того, что мне кажется наиболее интересным в последнее время. Пожалуй, самый интересный и важный процесс — это регионализация. Она идет сейчас в двух направлениях. Во-первых, области стали «слизаться» в конгломераты, которые в будущем будут играть очень важную роль — Северо-Запад, Дальний Восток и т. д. С другой стороны, в областях сейчас готовится к последнему и решительному бою с государственной собственностью. Во всяком случае, по результатам проводимых в областях опросов, ключевые фигуры на местах, которые раньше занимались бартером, теперь стали председателями региональных госкомитетов.

— То есть ругают процесс приватизации? — И это очень симптоматично. Надо сказать о впечатлении, которое складывается по всевозможным региональным вопросам. У нас есть традиционно политизированные города, где есть культ идеологические страсти, — такие, как Москва, Петербург...

Однако в большинстве регионов, которые мы обследовали, уже этим летом складывалась

Правительство России позволило ценам выйти на свободу 2 января. Однако до сих пор нет никакой уверенности, что цены выйдут высочайшее предписание.

Реальность советской (или союзной) СМГ — (Гед) экономики: существование нескольких параллельных систем распределения, разделение не только и не столько административными, сколько реальными экономическими отношениями: несвободных субъектов производства и об-

очень интересная ситуация — пошла полоса полной деидеологизации. Наступило, я бы сказал, торжество здравого смысла, которое не скоро предвидится в Центре. Люди перестали строить рынок, капитализм, социализм, а занялись конкретно проблемой выживания. Коммунизм ты или демократ — это отшло на второй план; выяснилось, что есть всего несколько человек, с которыми можно решить городские (или областные) проблемы. И еще важная деталь: раньше всегда шла адресация к Москве, которая должна была решать чьи-то проблемы. Теперь наступила уверенность, что Москва никаких проблем не решает. Если с Центром легко столкаться, то это хорошо, но теперь никто тебе не поможет, выживай сам. И этот деловой настрой играет очень важную роль в формировании ре-

альности. Базисная характеристика тут вот какая. Административный рынок, который был в СССР, разломился на куски, образовались регионы. Между ними тоже есть рынок, но бартерный. — По-вашему, это основной вид рынка: не между отдельными предприятиями или предпринимателями, а между регионами? — Здесь надо входить в детали. Есть коммерческий рынок, где идет обмен на рубль по свободным ценам. Этот сектор не доминирует. При попытке выяснять, что есть на биржах, выясняется, что там ничего нет. Нынешняя экономика далека от монетаризации. И в превалирующих товарных отношениях на первом месте идет бартерный рынок, а на втором — обмен по типу «ты — мне, я — тебе», но в рамках ведомственных пере-

туй. То есть горизонтальная система, основанная скорее на обмене услугами, нежели товарами. Вообще при установлении каких-то отношений, даже бартерных, сохранение традиционных контактов имеет большую ценность. В противном случае трудно выходить на рынок. Грубо говоря, тебе выгоднее продать не по самой высокой цене, но старому клиенту, с которым ты персонально привык иметь дело.

Торговля по свободным ценам также расширится. В нее переродится часть бартера и часть административного рынка. Ну и валютная торговля. Хотя, я думаю, последним указом по ее запуску правительство внесло дисбаланс в валютный рынок. Его сделали менее перспективным.

Общая картина, я думаю, такова: несколько взаиморасположенных рынков с использованием различных средств обмена. Все-таки для меня как экономиста наиболее болезненными остаются две проблемы: межобластной бартер, где в качестве платежного средства годятся, например, пилотажеры — универсальный товар для ряда регионов. — ...По-прежнему, бартер должен «денежиться»? — По-моему, бартеру до «денежизации» очень далеко. Я не вижу легкого пути реформирования, который быстро превращает бартер в денежные операции. Я думаю, что это будет довольно мучительно. Для этого есть целый ряд причин.

Во-первых, то, что бартер связан с личными связями. Соответственно, как только вы выходите на свободный рынок, вы становитесь объектом надувательства. Не в том даже смысле, что у вас отберут деньги, а в том, что обещают, но ничего не делают. Эта первая проблема. Вторая: нет денег, которые считались бы общепризнанными. Кроме СКВ.

По всей видимости, мы будем свидетелями процесса рождения суррогатных денег, которые будут играть в бартере заменяющую роль. Я знаю, что некоторые попытки такого рода готовятся.

— А чем будут эти деньги обеспечены? — Тварными запасами.

— А гарантия, что эти товарные запасы существуют? Это будут региональные деньги? — Нет, скорее, коммерческие. В обычных условиях государственные деньги гораздо более гарантированы, чем деньги коммерческие. Но оказывается, что государство соблюдает обязательство относительно денег в еще меньшей степени, чем коммерческие структуры. Пока коммерческие структуры не нарушали крупно своих платежных обязательств. С нашим государством же такое бывало.

Потому пока самой твердой валютой является доллар. Но их мало по той причине, что это путь самый дорогой. Для этого нужно экспортировать соответствующее количество товаров на Запад...

(Окончание на 4-й стр.)

### В НОМЕРЕ:

- «СИЛЬНЫЕ МИРА СЕГО» НЕПОДСУДНЫМ НЕКОТОРЫЕ ВЫВОДЫ ИЗ СКАНДАЛА С ВАДИМОМ БАКАТИНЫМ стр.2
- РОССИЯ ВСТУПАЕТ В ОФИЦИАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ С КУЗИНСКОЙ ОППОЗИЦИЕЙ стр.4
- ГРОЗЯТ ЛИ СИБИРИ И ДАЛЬНЕМУ ВОСТОКУ ЭТНИЧЕСКИЕ КОНФЛИКТЫ? стр.5
- КАК ВЫВОДИТЬ РАДИАЦИЮ ИЗ ПРОДУКТОВ стр.6

### СОЮЗНЫЙ ПАРЛАМЕНТ ПОПРОЩАЕТСЯ СО СТРАНОЙ СДЕРЖАННО И ПЕЧАЛЬНО

Депутаты надеются еще встретиться: «Где-нибудь...»

#### Сергей Пархоменко

### ВС СССР

ЛИКВИДАЦИОННЫЕ процедуры, в ходе которых прекращают свою деятельность высшие структуры законодательной и исполнительной власти Союза ССР, пришли к завершению «кремлевского периода». Последним из расплававшихся здесь политических институтов перестал существовать (лишь на один день пережило создание президентство) Верховный Совет СССР.

Верхняя палата союзного парламента, проработавшая в составе Верховного Совета СССР после ратификации соглашения об СНГ всеми одиннадцатью государствами Содружества.

В удивительно похожем на поминальный тот кратком заключительном слове Ануар Алиджанов поблагодарил депутатов за то, что они «проделили за эти три месяца кое-какую положительную работу... без слези выработавшая консенсус, который пригодится и будущему Содружеству». И попрощался с коллегами — «до встречи где-нибудь».

### ФУНДАМЕНТАЛИСТЫ УВЕРЕНЫ В ПОБЕДЕ

Появится ли на карте мира еще одно государство, живущее по законам шариата?

#### Лев Бруни

### Африка

ДЕМОКРАТИЯ — не самое главное. Пожалуй, именно так можно оценить результаты первого тура парламентских выборов в Алжире, хотя 13 млн. 700 тысяч избирателей впервые по-настоящему свободно могли избирать своих представителей в Национальное собрание. Более 40% из них вообще не приняли участие в голосовании, а голоса остальных были отданы в первую очередь фундаменталистам из Исламского фронта спасения (ИФС) и кандидатам Фронта национального освобождения (ФНО), в течение трех десятилетий пытавшегося построить в Алжире социализм, но вынужденного отказаться теперь от монополии на власть. Остальные же полсотни партий, участвовавших в выборах, практически исчезают с политической карты страны, за исключением разве что Фронта социалистических сил, являющегося, несмотря на название, демократической организацией.

Первый тур не определил состава парламента, в большинстве случаев никто из кандидатов не получил 80% голосов, необходимых для победы. Имена большинства из 430 депутатов Национального собрания будут названы лишь после второго тура, который состоится 16 января. Но выбирать избирателям придется между исламистами ИФС и аппаратчиками ФНО.

ИФС не получил 70% голосов, обещанных его лидерами, но «бородачи» (так называют в Алжире фундаменталистов), безусловно, являются победителями первого тура. Кандидаты ИФС лидируют во всех кулуарных городах страны, в том числе в столице. И это несмотря на то, что в июне этого года ИФС был практически обезглавлен. Тогда, после кровавых уличных беспорядков, спровоцированных фундаменталистами, президент Алжира Шали Бенджедид ввел острое положение, а руководители нескольких тысяч активистов ИФС были арестованы. Возмущенные преследованием властей погромоу фундаменталистам укрепить пшатувшийся было престиж.

ИФС традиционно находит своих избирателей среди недовольных, а таких в Алжире более чем достаточно: и люди, возмущенные коррупционностью аппарата ФНО, и безработные. Около половины избирателей неграмотны, а ведь выбрать нужно одного из пятидесяти кандидатов.

Фронт национального освобождения, уступивший в первом туре пальму первенства ИФС, остался, несмотря на позорную репутацию, серьезной политической силой. Дело в том, что демократические партии пошли и в выборах разрозненно, так и не создав коалицию, которая могла бы стать альтернативой фундаменталистам и аппаратчикам.

Главным же остается вопрос, согласится ли победившее с исходом демократического голосования. Фундаменталисты уже накануне выборов заявили, что только податокса голосов может лишить их победы.

ПОЛИТИКА

ЭКОНОМИСТИКА ПРЕЗИДЕНТА СССР

Пока экономика катилась вниз, уровень экономического мышления непрерывно возрастал

Михаил Леонтьев

Горбачев

Речь Горбачева на историческом апрельском (1985 г.) пленуме вызвала оживление в профессиональной экономической среде. Дело не в том, что генеральный секретарь объявил какие-то новые для советской практики экономические идеи; все, что он говорил в апреле и повторыл затем в течение года в разных вариациях, было известно специалистам и представляло по сути открытие экономической гласности. Под заунывные многосложные откровения о неосознанных откровениях о несообразностях советской структурной политике, оставивших мажоритарности, цитадель неперестройки и, цитадель неперестройки и, цитадель неперестройки...

поднималось на все новые ступени цивилизации. Первые законы о кооперации и индивидуальной трудовой деятельности могли быть продвиганы только мощью административных решений, а через год первый советский парламент, появившись воле мас, учинил им висящую. Экономическим манифестом только что избранного главы российского парламента Бориса Ельцина стало обещание «перейти к рынку так, чтобы жизненный уровень населения не только не упал, но повысился». То есть нынешний российский президент чуть больше года назад начал с того, от чего Горбачев под влиянием экономической реальности уже давно вынужден был отказаться. Перелом в экономическом мышлении Горбачева произошел тогда, когда он решил — правда, гораздо позже, чем могут себе позволить сегодня бедившие российские демократы — заговорить о непопулярных мерах. К моменту первых российских выборов, круто изменивших расстановку политических сил в стране, Горбачев решил стать лидером радикальной экономической либерализации. Этот период в экономическом мышлении Горбачева можно назвать «эпохой Шаталова»: это была последняя, неудавшаяся попытка выиграть политическое соревнование, став лидером экономических реформ. Провалом принятые программы «500 дней», Горбачев практически расписался в провале этой попытки.

Дело в том, что президент СССР попал в ловушку: отказаться от радикальной реформы его заставило не столько «консервативное окружение», сколько политическое чутье. Горбачев почувствовал, что его соперник Борис Ельцин явно собрался переломить на Горбачева всю ответственность за социальные издержки радикальной программы и сколотить себе политический пьедестал на костях горбачевской реформы. Избежав ловушки, президент проиграл всю партию. Не берусь судить о тайных экономических симпатиях и взглядах Михаила Горбачева — о том знает только он сам. Однако в его действиях последовательно проявлялась одна тенденция. Горбачев выдвинулся и до последнего дня опирался на поддержку аппаратных модернизаторов. Откуда бы они ни проходили: из высших партийных и хозяйственных сфер, КГБ, комсомола и т. д., и как бы они ни относились к личности и политике Брежнева, они были «детьми застоя», соиздателями и хозяевами советского бюро-

Коротко

В ДНР появилась оппозиция Травкину

В московской организации ДНР создана «независимая фракция». Считая необходимым сохранение партийного билета, члены фракции выступают против частого нарушения демократических процедур во внутрипартийной жизни, «авторитарного стиля руководства», принятого в ДНР.

Жанна Трофимова

Коммунисты обновляют закон о Конституционном суде

27 ДЕКАБРЯ 30 депутатов России подали в Конституционный суд ходатайство по поводу конституционности указов президента РСФСР. Прежде всего, указа от 6 ноября, но и предыдущих — о приостановлении деятельности КПСС и о национализации ее имущества. Это первое дело, которое придется разбирать Конституционному суду. Вместе с тем его председатель Зорькин на сессии ВС России 26 декабря заявил о намерении Конституционного суда взять на экспертизу целый ряд указов Ельцина, в частности о слиянии КПС и ВД.

По мнению ходатаев, разбирательство может продлиться до мая или июня.

Анна Краевская

Депутаты должны быть оптимистами

ГЛАВА российского парламента Руслан Хасбулатов считает необходимым, чтобы депутаты перешли от критических и мрачно-пессимистических тонов к оптимистическим. Р. Хасбулатов подчеркнул, что «кворум избирателей» высылает сообщения о том, что если Моссовет, мэрия и московское правительство не будут работать согласованно, то они будут распулены, и о подготовке закона об уголовной ответственности должностных лиц всех уровней за невыполнение законов и постановлений съезда народных депутатов и Верховного Совета России.

«Интерфакс»

Программа российской приватизации

ПРАВИТЕЛЬСТВО России приняло и передало на утверждение парламента Государственную программу приватизации на 1992 г. Устанавливаются «обязательные задания» по приватизации для государственных и муниципальных органов в процентах к общему числу предприятий по республикам, областям и краям России. Таким образом российское правительство собирается к концу года наprivатизировать 70 процентов предприятий в легкой промышленности, строительстве и автотранспорте; 60 процентов — в розничной торговле, пищевой промышленности и матеобслуживании сельских хозяйств; половину — в общепите, промышленности строительных материалов и т. д. на общую сумму 92 млрд. руб. Кредитование процесса приватизации в 1992 году не предусматривается. Открытие именных приватизационных счетов и перечисление на них вкладов предполагается осуществлять к 1.01.93 г.

Травкин назначен главой администрации

НИКОЛАЙ Травкин — народный депутат РСФСР и СССР, председатель Демократической партии России — назначен главой администрации Шаховского района Московской области. Шаховский район — один из наиболее удаленных от Москвы, в нем проживает всего 24 тысячи человек. Оппозиционный политический деятель возвращается на свою «мелкую родину», где он когда-то начинал внедрять коллективный подряд в сельском гражданском строительстве и в 1986 году получил Золотую Звезду Героя Социалистического Труда.

Коротко

Советско-американское предприятие

Принимает заявки на заключение договоров на 1992 г. на обустройство мягкой кровли и производство гидроизоляционных работ из полимерных материалов своего производства.

Привлечет к выполнению вышеуказанных работ сложившиеся бригады фирм, предприятий в любых регионах страны и за рубежом.

Телефон: 923-78-38. Приглашает сложившиеся творческие коллективы со своими объемами работ с фондом оплаты труда до 95%.

Телефон: 924-83-98.

ВАДИМА БАКАТИНА ВРЯД ЛИ БУДУТ СУДИТЬ

Потому что для этого нет оснований

Андрей Полещук

Спецслужбы

НА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ, прошедшей в здании СВХ МВД СССР во вторник, 24 декабря, бывший зам. председателя МСБ Анатолий Олейников сообщил, что Вадим Бакатин не будет привлечен к ответственности за скандальную передачу техники прослушивания послу США в Москве. Объяснение простое: решение о передаче Бакатин принимал не сам. Это сделал «кнект» на более высоком уровне. Простое, однако, не всегда гениальное. Во всяком случае актуальными, на мой взгляд, остаются следующие вопросы.

Первое. Почему молчит сам Бакатин, который, как выясняется, так сильно подставил? И даст ли он исчерпывающие объяснения происшедшему, отгулив двухнедельный отпуск, взятый им достаточно неохотно в среду, 25 декабря, после состоявшейся накануне встречи с Борисом Ельциным? Подобный инцидент может поставить крест на карьере серьезного политика, каковым Бакатин, бесспорно, является.

Второе. Как известно, члены постоянной комиссии Моссовета по законности, правопорядку и защите прав граждан, а также несколько прикрывших к ним сотрудников ГПУ присутствовали в доверии Бакатина при приеме государственного преступника, предусмотренного п. «а» ст. 64 УК РСФСР.

Люди, обвиняющие Бакатина в измене (но справедливо ли сейчас все валить на одного человека?), ссылаются на постановление Совета министров бывшего

СССР от 28 апреля 1956 г. и 3 декабря 1980 г., в соответствии с которыми сведения, составляющие государственную тайну, включены в соответствующий «Перечень». Сам по себе он тоже является документом с грифом «совершенно секретно» и недоступен массовому читателю. Однако благодаря сотрудничеству ГБ, симпатизирующим «Независимой газете», удалось познакомиться с этим документом, а именно приказ № 0055 председателя КГБ СССР от 30.03.81 г. (подписан Ю. Андроповым) и приказ № 0078 председателя КГБ от 13.05.89 г. (подписан В. Крючковым). Эти приказы (цифры «00» в порядке номера означают «совершенно секретно») конкретизируют положение «Перечня» Совмина применительно к органам госбезопасности. По словам сотрудников ГБ, эти приказы никто не отменял.

Итак, согласно «Перечню» наш подарок американцам в пункте 140 раздела VIII может трактоваться как «разглашение сведений об организации или методах оперативной работы органов государственной безопасности или внутренних дел». Это — совершенно секретные сведения.

Что касается приказов председателей КГБ, то здесь обнаруживается еще больше криминала, ибо нарушены по меньшей мере три пункта, в частности, приказа № 0078 — 3.47, 3.49 и 3.50 — содержание сведений особой важности и совершенно секретные сведения.

Таким образом, по формальным признакам очевидно, что участники успешно осуществленной операции вполне могли понести наказание по ст. 64. Однако, если верить А. Олейникову, в практике «компетентных органов» случается обмен ин-



Рисунок Александра Умряова.

формацией и даже агентами. Причем есть на сей счет даже соответствующие нормативные акты. И, в частности, еще поэтому нет оснований инкриминировать В. Бакатину (или кому-то другому) совершение тяжкого государственного преступления.

У человека, мало знакомого с кухней спецслужб и тонкостями их взаимоотношений, неизбежно возникает еще один (возможно, наивный) вопрос. Какие все-таки документы являются нормативными для работников «компетентных органов»: известные и чтимые большинством (типа УК) или признаваемые только узко ограниченным кругом лиц, повязанных корпоративными интересами (типа «нормативных актов»)?

Кстати, в заключении Комитета конституционного надзора СССР «О правилах, допускающих применение неупомянутых нормативных актов о правах, свободах и обязанностях граждан» (принятый в ноябре 1990 г.) сказано:

«1. Опубликованные являются обязательным условием применения этих актов. 2. Ранее принятые, но не опубликованные акты, подлежащие опубликованию в 3-месячный срок со дня принятия настоящего заключения. Акты, которые не будут опубликованы по истечении этого срока, утрачивают силу».

Пожоже все-таки, что УК главнее. Во всяком случае, как сообщил в свое время на встрече с журналистами Владимир Крючков, все разоблаченные за последние 5-6 лет предатели из числа офицеров ГБ (более 10 человек) были сурово наказаны, чистый — расстреляны все по той же 64-й статье...

Между прочим, заявление А. Олейникова об обмене информацией и агентами может сильно подействовать на родственников наказанных в свое время чекистов. Из-за минимального желания органов скрыть проколы в своей работе семьи осужденных, как правило, так и не знают, в чем же конкретно состояла вина их близких. Родственникам не разрешается задавать «лишних» вопросов на допросах и свиданиях, закрытые заседания Военной коллегии Верховного суда, естественно, проходят без их участия, из адвокатов, давших обет молчания, тоже не много можно вытянуть».

При этом свидетельством о смерти, приходящее по фактам с прочерком в графе «причина смерти», незнание того места, где лежит прах человека, которого так и не дали похоронить, только усиливают подозрения: «А вдруг здесь что-то не то?..»

И раз уж в этой стране секретов осталось так мало, может быть, не страшно поделиться с этим? Под честное слово тех, кто по-человечески имеет право их знать и вряд ли станет разглашать?»

ЕЛЬЦИН НЕ ХОЧЕТ УЩЕМЛЯТЬ ПРАВА НИ ЧИНОВНИКОВ, НИ ДЕПУТАТОВ

Мэр и столичное правительство пока не уходят в отставку. Ждут указов президента

Иван Родин

Москва

ЕСЛИ мэрия и Моссовет не перестанут конфликтовать, то президент уйдет. Об этом Борис Ельцин намекал в среду во время встречи, длившейся в течение 105 минут, с правительством Москвы. Юрий Лужков и его министры обсуждали с президентом России вопросы, от решения которых зависела судьба Гавриила Попова как московского мэра.

Как стало известно из достоверных источников, Борис Ельцин в самом начале встречи заявил, что не будет ущемлять никаких прав ни депутатов, ни чиновников — об этом не мо-

жет быть никаких разговоров. Поэтому разговоры были о другом. Убедившись Лужковым президент подписал указ о ограничении федеральной и муниципальной ответственности в столице. Городская исполнительная власть получила транспорт, связь, энергохозяйство. Железнодорожные вокзалы и аэропорты решено пока оставить за Россией. Московскому правительству предложено разработать проект указа о приватизации тех городских объектов, с которыми не возникает разногласий.

Кроме этого, на встрече были обсуждены проблемы создания системы альтернативной службы в Москве, административно-территориального деления, а также совместного управления лесной зоной вокруг города. Представитель президента в Москве Владимир Кочапов почему-то назвал это одной из главных позиций на переговорах, впрочем, как он сам признался

членом президиума Моссовета, обсуждавшиеся в среду предложения городского правительства он помнит «со слуха», а сам он их не читал.

Председатель Моссовета Николай Гончар заявил, что о переговорах мэрии с российским президентом кроме информации, переданной радиостанцией «Маяк», он ничего не знает, на встречу с президентом его никто не приглашал. По словам Николая Гончара, утром 26 декабря он встретился с Русланом Хасбулатовым, который заверил его, что никакие полномочия Моссовета не будут переданы мэрии, что расширение компетенции московского правительства может происходить только по вертикали: за счет правительства Российской Федерации. Последнее, заметил председатель Верховного Совета России, забота Бориса Николаевича, и законодательная власть в это дело вмешиваться не собирается.

Накануне решающей встречи президента Ельцина с московским мэром последним был составлен для Ельцина проект указа о статусе Москвы, подписанного которого предполагалось как условие его отъезда от объявленной отставки.

Суть новой идеи: получить возможность самостоятельного политического маневра в условиях непопулярной экономической политики правительства России, то есть те же политические преимущества, которые имело российское правительство перед прежним союзником. Неизвестно, подпишет ли Борис Ельцин указ в представленном виде. Но Гавриил Попов в беседе с корреспондентом «НГ» заверил, что останется на посту мэра только при условии выполнения достигнутых с президентом договоренностей. Ситуация прояснится в первые дни нового года. Пока же мэр приблуден и находится на своей даче, где и встретит праздники.

ОТНОШЕНИЕ МОСКВИЧЕЙ К ОТСТАВКЕ МЭРА — САМОЕ РАЗНОЕ

Однако большинство из них не ждет улучшения жизни от его преемников

Опрос

Были опрошены 1029 жителей города. По данным опроса, проведенного ранее (29-30 мая), от мэра в первую очередь ждали решения следующих проблем (%):

- Обеспечение продовольствием — 34
Наведение чистоты и порядка в городе — 29
Защита населения в условиях инфляции — 13
Решение жилищной проблемы — 13
Борьба с преступностью — 10
На вопрос «Была ли успешной деятельность Попова в перечисленных выше областях?» респонденты ответили:
Да Нет Зatr. отв.
Обеспечение продовольствием 20 58 22
Наведение чистоты и порядка в городе 11 78 11
Защита населения в условиях инфляции 31 43 26
Решение жилищной проблемы 19 49 32
Борьба с преступностью 11 63 26
Однако большая часть москвичей нынешнее печальное положение нашей столицы не связывает непосредственно с деятельностью мэра.

Опросы

В №167 «НГ» от 25 декабря были опубликованы данные социологического опроса, посвященного отношению к столичным властям. Опрос был проведен московским отделением Всесоюзного центра изучения общественного мнения. Примерно в то же время Центр изучения общественного мнения Московского университета провел опрос москвичей в связи с заявлением Гавриила Попова об отставке.

Ответы на вопрос «Как Вы относитесь к отставке Попова?» распределились таким образом:

- Положительно. Попов много сделал для Москвы — 40
Положительно. Давно стало ясно, что Попов не справляется со своими обязанностями — 18
Отрицательно. Речь должна идти не об отставке по собственному желанию, а об ответственности — 15
Положительно. В данных условиях он поступил правильно — 8
Затрудняюсь ответить — 19
Среди главных причин отставки называют следующие:
Попов не давал проводить реформы — 26
Собственная некомпетентность как руководителя — 17
Желание уйти от ответственности — 11
Разногласия с Ельциным — 4
Нашел более удобное место — 3
Отставка Попова — политический демарш — 3
Разногласия с Моссоветом — 2
Не захотел участвовать в разграблении Москвы новой номенклатурой — 2
Назвали другие причины — 8
Затрудняюсь назвать причину отставки — 24
На вопрос «Улучшится или ухудшится жизнь москвичей после ухода Попова?» респонденты ответили:
Улучшится — 3
Ничего не изменится — 37
Ухудшится — 34
Затрудняюсь ответить — 26
Доверяют Юрию Лужкову как мэру Москвы — 13
Не доверяют — 45
Затрудняюсь ответить — 42

Александр Гаспаршвили, Сергей Туманов

НОВОЕ КРУШЕНИЕ АТЛАНТИДЫ

Процесс воссоединения мировой истории навсегда будет связан с именем Михаила Горбачева

Андрей Грачев

Прогноз

ПОВТОРЯЮЩЕЕСЯ сегодня практически во всех органах мировой печати утверждение, что «эра Горбачева завершилась», неточно и, на мой взгляд, несправедливо по следующим причинам. Во-первых, хотя в эти дни мы действительно являемся свидетелями конца целой эпохи, нельзя сказать ее только о имени Михаила Горбачева. Речь идет о крушении целой цивилизации или по крайней мере попытке построить ее, о погружении в историческую пучину очередной Атлантиды или материализованной Утопии.

С этой точки зрения спуск красной флажки с кремлевского флажка означает не только исчезновение президентского штандарта и расставание с первым и последним президентом СССР, но и уход в прошлое целого этапа советской и мировой истории, связанного с именем Ленина и начавшегося в 1917 году.

Больше того, можно сказать, что в известном смысле речь идет о завершении политической истории XX века, важнейшей характеристикой которого были предпринятые как фашизмом, так и социализмом попытки построить и при возможности распространить на весь мир тоталитарную модель общества и мирового порядка, опирающуюся на государственное господство над личностью и на нетерпимость к альтернативам монополии одной идеологии и социальной системы.

Сегодня, через 46 лет после краха западноевропейского фашизма, мы наблюдаем крушение восточноевропейского социализма, не имея, правда, гарантий относительно невозможности возрождения как того, так и другого в будущем в новых формах и, быть может, на новых территориях.

жени в будущем, о том, что мы, в сущности, являемся свидетелями лишь начального политического этапа глубочайшего исторического процесса, темпы развития которого должны соответственно измеряться не политическим, а историческим временем. С именем Михаила Горбачева, независимо от его дальнейшей политической судьбы, будет навсегда связано начало этого процесса воссоединения мировой истории, которая была насильственным образом разделена на разные рукава.

И все же при всех самых лестных и вполне оправданных оценках исторической миссии Горбачева речь — по крайней мере на сегодня — идет о финале его президентской карьеры и о факсе практического проекта государственного деятеля, который разучился творить политическое чудо и находить, как это ему удавалось до сих пор, выход из самых неминуемых перипетий перестройки. Образованность за его спиной Содружество независимых государств, единственной объединительной платформой которого является, судя по всему, лишь общее стремление поскорее избавиться от Центра в лице Горбачева, подтверждает, что его план осуществить демократическое реформирование советской империи в рамках единого государства осталась, к сожалению, романтической мечтой. Она дважды разбилась от столкновения с реальностью, сначала принявшей форму восстановления реакционных тоталитарных структур, а затем «демократического путча» республиканских «баронов».

Проблемы и угрозы, которые возникают в связи с этим не только для народов бывшего Советского Союза, но и для Европы и всего остального мира, очевидны. Как выясняется, демократизация тоталитарного прошлого не удерживает на уровне оставшихся элементов и конструкций, из которых можно затем по западным чертежам быстро собрать гражданское общество и рыночную экономику. Он превращается в стихийный процесс общественного распада, чреватый разрушением большинства социальных структур до уровня атомов, оставшихся той или иной способностью лишь авторитар-

Сторонники партии труда выпроживают мэра в отставку

И готовы делать это все пять лет срока его полномочий

Анна Остапчук

ПАРТИЯ ТРУДА развернула кампанию под лозунгом «Уходи, уходи», обращаясь к Гавриилу Попову.

В этом случае 26 декабря прошло очередное собрание сторонников ПТ, на котором была принята резолюция «О полномочии в городе».

Мэру и «мэрсной» администрации вменяется в вину усиление нестабильности в Москве и на основании заявления об отставке: безответственность — в разгар зимы и всего через полгода после избрания на ос-

тавляем пост; шантаж властей на предмет новых, фактически неограниченных полномочий; лицемерие — Попов уходит (если бы действительно уходил), а администрация остается. Ясно, что обремененное тяжестями столичных грехов городское руководство не в состоянии выполнить ту программу управления Москвой, которую предлагают сторонники ПТ, хотя она несложна и состоит всего из нескольких пунктов: «Остановить распространение преступности; прекратить коррупцию и административную хаосу; заставить городскую администрацию конфликтовать с российской властью; сотрудничать с профсоюзами; обеспечивать полную занятость; спасать систему государственных школ, детских садов и поликлиник; заботиться об интересах большинства граждан, а не иностранных предпринимателей и миллионеров». Из этих вполне социалистических посылов вытекает логичное заключение: Попов отставка, но не одного, а «со товарищи», и вопрос этот должен решать Моссовет, а не российское правительство. Новую мэра городского административного формирования «путем свободных выборов на основе партийных списков» — несмотря на решение Ельцина об отмене оных до декабря 1992 года.

ПОЛИТИКА

ПОЯВЯТСЯ ЛИ В НАГОРНОМ КАРАБАХЕ «ГОЛУБЫЕ КАСКИ»?

Во всяком случае мы должны быть к этому готовы

Армен Ханбальян

Прогноз

После распроявления Бориса Ельцина о выводе бывших союзных, а ныне российских внутренних войск из карабахского региона этот вопрос имеет не только военно-политический интерес...

что в самой Армении живут более 400 тысяч выходцев из Карабаха и их потомков; оппозиция вполне способна в борьбе за власть сделать Карабах своим знаменем...

горячих точках — таких, например, как Южная Осетия, может стать реальностью, к которой мы должны быть психологически готовы...

Коротко

Бурятия

НЕСОМЕННО, центральными в вопросах работы в эти дни в Улан-Уде шестой сессии Верховного Совета Бурятии стали вопросы об учреждении поста президента и предоставлении республиканскому правительству дополненных полномочий на период радикальных экономических реформ...

«НИКТО НЕ ВПРАВЕ ДИКТОВАТЬ НАМ КАКИХ-ЛИБО УСЛОВИЙ»

Президент Ниязов уступать не намерен

Игорь Жуков

Туркмения

ПАРЛАМЕНТ Туркменистана ратифицировал соглашение о Содружестве независимых государств и протокол к нему, подписанный в Алма-Ате 21 декабря...

двумя способами: поднимая цены на вывозимое сырье и развивая собственную экономику за счет сотрудничества с соседними странами...

ской «встрече трех». Они квалифицировали ее неожиданным союзом как пренебрежение туркменским народом и потребовали отказаться от введения в суренгранд Туркменистан двойного гражданства...

АЗЕРБАЙДЖАН ПРЕДЛОЖИЛ ПОСРЕДНИЧЕСТВО В РАЗРЕШЕНИИ КОНФЛИКТА В ТБИЛИСИ

Агентство «Асса-Ирада» ошиблось в счете

Айдын Мехтияев

Азербайджан

НАЦИОНАЛЬНЫЙ Совет (парламент) Азербайджана принял обращение к народу Грузии, в котором, в частности, отмечается: «Каковы бы ни были причины столкновения и как бы глубоки ни были политические разногласия, невозможно смириться с тем, что проливается кровь сынов грузинского народа»...

сл вопрос о том, кто выступит в роли посредника в карабахском конфликте. С территории Нагорного Карабаха выводится часть ВС МВБД России, и пока никто точно не знает, насколько изменится ситуация после их полного вывода...

армянских боевиков всего похищенного оружия и имущества ВВ МВБД России. 24 декабря азербайджанское агентство «Асса-Ирада» сообщило о том, что в ходе боя у села Мешали армянского Шуша погибли 20 азербайджанцев и 100 армян...

«НИ ОДНО ГОСУДАРСТВО БЫВШЕГО СОЮЗА НЕ МОЖЕТ ДЕЛАТЬ СЛИШКОМ БОЛЬШУЮ СТАВКУ НА СОДРУЖЕСТВО»

Посталма-атинская ситуация с точки зрения государственного министра Республики Армения Григория Арешяна

Армения

СОДРУЖЕСТВО независимых государств не может и не должно компенсировать те структуры и отношения, которые существовали в СССР. Содружество — это не новый Союз. Опасность современного положения в том, что мы уже не выжили черту, когда можно было если не аннулировать старые структуры, неспособные больше существовать...

на западе. Объективную реальность нужно воспринимать независимо от того, восстает ли против нее исторический опыт. Таковы глобальные перемены: противоречия между Востоком и Западом, заложенные в эпоху формирования империй, уступают место отношениям между Севером и Югом...

Что касается политической ситуации в Армении, то в отличие от исторических традиций первой республики (1918—1920 гг.) президент сформировал свой кабинет по непартийному принципу. В него включены люди с очень отличающимися политическими позициями, критиковавшие друг друга по профессиональному принципу. Однако любое правительство может эффективно работать (я это хочу особо подчеркнуть, после того как позанимался с ситуацией в России), только если парламент не вмешивается в его деятельность...

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА:

поэт против бывшего лидера коммунистов

Игорь Ротарь

Узбекистан

29 ДЕКАБРЯ в Узбекистане впервые состоятся всеобщие выборы. Претендентов двое: нынешний президент Ислам Каримов и кандидат от демократической партии «Эрки» (близкой по программе к движению «Бирлик») поэт Мухаммад Салих. Предвыборные платформы двух кандидатов в президенты фактически идентичны (независимость и рыночная экономика), и поэтому избирателям придется оценивать в первую очередь личные качества претендентов на высший пост в республике...

командно-административной системы, то один из основателей народного движения «Бирлик» Мухаммад Салих имеет устойчивую репутацию оппозиционера. Утверждение оппозиции, что кандидат от демократической партии «Эрки» находится в неравном положении по сравнению с нынешним президентом республики, вряд ли вызывает сомнения: около 90% эфирного времени, предоставленного для предвыборной агитации, отдано Исламу Каримову, а на улицах Ташкента можно увидеть плакаты следующего содержания: «Отдадим свои голоса за настоящего кандидата в президенты Республики Узбекистан Ислама Каримова»...

90% голосов. Предполагаемый успех бывшего первого секретаря ЦК компартии Узбекистана легко объяснить. Более 70% населения Узбекистана живет в сельской местности. В сельском же Узбекистане безоговорочным авторитетом пользуются лишь правящая власть и религиозные деятели. Ислам Каримов добился того, что важнейшие движущие силы не вошли друг с другом в противоречие. Духовное управление мусульман Средней Азии приняло решение не вмешиваться в ход предвыборной кампании. Публично же заявление Каримова о том, что он как мусульманин исполнит наказ духовенства, обеспечит поддержку бывшему первому секретарю среди большинства верующих республики...

Северная Осетия

КАК СООБЩИЛ заместитель министра внутренних дел Северной Осетии командант района чрезвычайного положения Виктор Медведевич, началась переделка контрольно-пропускных постов двойного и тройного заслона с главных шоссе на дороге на проселочные. Контрольно-пропускные пункты убираются с главных магистралей в связи с некоторым ослаблением напряженности в районе чрезвычайного положения...

БЕЛОРУССКАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ СЕРЬЕЗНЕЕ ДРУГИХ ОТНЕСЛАСЬ К ПЕРЕГОВОРАМ

Таково мнение депутата Леонида Борщевского, участника переговоров в Алма-Ате в составе белорусской делегации

Игорь Сиякевич

Белоруссия

ЧЕМ мы объясните, что в состав белорусской делегации на переговоры в Алма-Ате были включены два депутата от оппозиции, в том числе Зенон Позняк и вы? Это было сделано по нашей просьбе. Мы считали, что заключение таких многосторонних договоров не должно проходить кулуарно...

ежом в Содружество республик, где идут бот, междоусобные конфликты. Когда выяснилось, что Азербайджан, Армения и Молдова собираются подписать соглашение, мы сразу же забыли тревогу, обратились к украинской делегации, к российской, но они не проагитировали. Все это показывает, что они менее серьезно отнеслись к переговорам...

активно вела себя на переговорах) состояла в том, что соглашение уже заключено и речь может идти о вхождении. В итоге была найдена компромиссная формулировка: в заглавии было сказано, что это протокол к соглашению, подписанному 8 декабря между Беларусью, Украиной и Россией, а в первом абзаце говорилось, что перечисленные государства образуют СНГ...

«БЕЗ МЕНЯ МЕНЯ ЖЕНИЛИ», —

примерно так говорят о своей ситуации сотрудницы выходящей в Риге на русском языке газеты «Балтийское время»

Юрий Зубков

Латвия

ДУМА Народного фронта Латвии, являющаяся учредителем газеты, назначила главным редактором «БВ» Татьяну Чаладзе, ранее редактировавшую русское издание газеты «Атмода». Однако коллектив «БВ» к тому времени уже избрал своего редактора — известного в республике публициста Александра Казакова. В заявлении коллектива газеты, переданном в рижский корпус «НГ», определена концепция их издания: уравнивающая русская газета, лояльная по отношению к Латвийской Республике. В то же время, как отмечают журналисты «БВ», их понятия о лояльности полностью расходятся с позицией Чаладзе, выраженной в ее статье, обращенной к русским: «В тебе проросла скважина колонизатора, тебе сказали, что ты не латыш, и предложили вернуться. Добровольно, а не в вагоне под конвоем предположили вернуться домой. Ты обиделся, ты решил бороться за свои права. Более того, ты взял за оружие, ты стал убивать. Если не автоматами, как омонивцы, то рублями, которыми ты их поддерживал»...

Коллектив «БВ» считает, что решением Думы НФЛ нарушены не только Закон о печати Латвийской Республики, но и элементарные принципы свободы и независимости прессы. В названии сверху идеологически верного редактора, а также в том, что редакция не была официально извещена о предполагаемой смене редактора, журналисты «БВ» видят «отношение к редакции как собственности НФЛ, а точнее — его руководство»...

«Мы призываем всех независимых журналистов поддержать нас в борьбе с идеологическим диктатом», — говорится в заявлении. — Вчера группа газет в Литве, сегодня «Балтийское время» в Латвии, кто завтра?»

Коротко

«ЧЕЧЕНСКИЙ СИНДРОМ» — ЛЕКАРСТВО ДЛЯ ГРУЗИИ

Однако, как представляется, делать России этого ни в коем случае не следовало бы. Хотя бы вспомнив беславыный рейс чеченского самолета с двумястами бойцов, блокированного в Тбилиском аэропорту, обстрелянного и фактически выключенного из игры. «Чеченский синдром», так многому, как хочется верить, научивший Россию, вполне мог бы стать лекарством для истекающей кровью Грузии. А это было бы уже началом перехода от режима жесткого авторитаризма к азам парламентаризма, что вполне могло бы произойти при переходе власти от президента Верховному Совету, если у Гамсахурдиа хватит политической воли и здравого смысла...

Кстати, нашему государству ни в коем случае не следовало бы ввязываться в грузинский конфликт, воздержавшись от любых намереваний вмешательства во внутренние дела независимого государства. А в случае, если мы до конца осознаем свой моральный долг перед братским народом, никогда поверившим в нас, то Россия могла бы выступить в роли посредника в конфликте, но лишь по его просьбе. Не такой, кстати, какую мы когда-то «получили» от чехов и словаков, а истинной. И не одна, а в компании, скажем, с Арменией и Азербайджаном. Последним сотрудничество помогло бы за-

одно и сделать хоть полшага на встречу друг другу, на который пока никто из них не решается. Но в случае, если дело дойдет до этого, вряд ли можно было считать подходящим для руководства российской миссией военного или человека, по стилю мышления близкого к этим кругам. «Чеченский синдром» должен помочь не только Грузии, но и нам. В этом смысле обе фигуры, его породившие, оказались весьма близки друг другу не только по стилю мышления, но и по способу действия. В конце концов девиз «за нами и вашу свободу» должен вернуться из слов в дела.

ЭКОНОМИКА

В МИРЕ

ОСВОБОЖДЕННЫЕ ЦЕНЫ МОГУТ НЕ ЗАХОТЕТЬ СТАТЬ СВОБОДНЫМИ

(Юнчанье. Начало на 1-й стр.)

Но еще есть одна операция: доллары экспортируются. То есть деньги, которые получены в оплату за товары, не поступают внутрь страны, а оседают на счетах за границей...

Это два изолированных явления. Одно — это бартерная торговля, которая реально ведется, как правило, исполкомом, или госснабовскими структурами...

— Предприятия всегда можно «прищипнуть» и заставить часть продукции скидывать в бартер. А теперь все ясно, что раздел государственной собственности...

— Надо думать, именно поэтому нынешнее правительство поставило своей целью, используя известные механизмы, обеспечить среднюю финансовую стабильность...

— Да, правильно. Но вопрос в том, когда будут либерализованы цены. Также впечатление, что все ждут от Ельцина, когда лично он разрешит либерализацию...

Заботы городского начальства мне до лампочки. Тогда городское начальство говорит мне: «И твои заботы мне до лампочки...»

— Шофер это такую принципю может уйти из Совмина. — Я имею в виду другое. То, что сохраняются ведомственные системы. Зачем министерству своя автобаза? Вызови машину, она придет...

— Это есть вы, считайте, что не может быть и гиперинфляция? Те же препятствия, которые мешают рыночному равновесию, не дадут возможности довести инфляцию до космических масштабов?...

— Да, правильно. Но вопрос в том, когда будут либерализованы цены. Также впечатление, что все ждут от Ельцина, когда лично он разрешит либерализацию...

— Да, конечно. Но это грубо говоря, решение о либерализации цен вместе с узком о коммерциализации торговли понижает предпринимательские цены?...

— Цены обязательно повысятся. Вопрос в том, повысятся ли они до равновесия. Если мы возьмем уровень города, то городское начальство, конечно, обуредует этому мероприятию. Потому что не надо на себя брать ответственность за повышение цен, а можно сказать: «Борис Николаевич велел»...

Коротко

Мы наш, мы новый мид...

В ЧЕТВЕРГ в зале коллегии Министерства иностранных дел на Смоленской площади российский министр Андрей Козырев вручил награды победителям конкурса на лучшую внешнеполитическую идею мими победителю в августе Ильи Кричевского...

Юрий Леонов

Рождественские торги

РОСАВТОБИРЖЕ

С ЛИКВИДАЦИЕЙ государственной системы торговли и при отсутствии инфраструктуры реального рынка, должны, по идее, служить лишь приблизительным ориентиром. Они во многом определяются взаимностью пути, который продвигаются товары...

— Я бы сказал, что основные проблемы все-таки идут по линии административного распределения. Если бы этот рынок был свободен, тогда инфляция действовала бы на него разрушительным образом...

— Это определенно одно из положительных моментов закона ВС России «О товарных биржах и биржевой торговле». «АвтоВАЗ» при этом рассчитывал на то, что продажа его продукции «напрямую» позволит довольно точно определить конъюнктуру рынка...

Андрей Лекант

Коротко

В ЧЕТВЕРГ в зале коллегии Министерства иностранных дел на Смоленской площади российский министр Андрей Козырев вручил награды победителям конкурса на лучшую внешнеполитическую идею мими победителю в августе Ильи Кричевского...

МОСКВА—МАЙАМИ: НОВЫЙ КУРС

Кубинский народ получил наконец подарок к Рождеству

Леонид Велехов

Переговоры

ТАК, сегодня ты в Москве уже в качестве дорогого гостя. И, кажется, все то, о чем говорили в тот раз и что представлялось большинству едва ли не фантазиями — прекращение субсидирования режима Кастро со стороны Советского Союза, вывод советских войск с Кубы...

— Похоже, что так. То, что нам сейчас сегодня сенатор Козырев, означает перемену курса вашей страны в отношении Кубы на 180 градусов. Я насчитал пять ключевых моментов этого нового курса...



Во время встречи. Фотохроника ТАСС

Во время встречи. Фотохроника ТАСС. Так оценил результаты состоявшихся во вторник и среду переговоров с Русланом Хасбулатовым и Андреем Козыревым лидер кубинской антикастровской оппозиции в Майами Хорхе Мас Каноса...

— Кастро такая аналогия вряд ли утешит. Но теперь давай перейдем от радужных впечатлений первого знакомства и успехов первых устных переговоров к конкретике материальных предложений...

— Я это знаю и сказал обо всем Козыреву. И наконец, пятый момент, скорее символический, но тоже очень существенный. Сенатор Козырев принял приглашение нашего Кубинского фонда и приедет в Майами...

ВОЗМОЖНА ЛИ НОВАЯ ВОЙНА В ЗАЛИВЕ?

Угроза Кувейту со стороны 400-тысячной армии Саддама Хусейна сохраняется

Юрий Сигов

Дипломатия

В ЭЛЬ-КУВЕЙТЕ заключалась XII конференция Верховного Совета стран Персидского (Арабского) залива, в которой приняли участие руководители и главы государств Бахрейна, Катара, Кувейта, Объединенных Арабских Эмиратов, Омана и Саудовской Аравии...

Результаты, что и говорить, ошарашивающие. Возможно, правда, что на итоги торгов повлияло отсутствие германских грузовиков фирмы «Робур», заявленных к продаже за рубли, но не последних к сроку в Москву...

Андрей Лекант

Коротко

В ЧЕТВЕРГ в зале коллегии Министерства иностранных дел на Смоленской площади российский министр Андрей Козырев вручил награды победителям конкурса на лучшую внешнеполитическую идею мими победителю в августе Ильи Кричевского...

диаспору, обеспечить Россию таким количеством сахара — ведь это по крайней мере четыре миллиона тонн. — А почему сахарная промышленность только диаспору? Мы разработали альтернативный по отношению к кубинскому проект насыщения советского рынка сахаром, к которому мы привлечем страны Центральной Америки, Доминиканскую Республику, Пуэрто-Рико...

— Какого? Козырев обещал, что Россия позаботится о защите прав тех кубинцев, которые жила или участв в данном режиме в вашей стране, не кляте возвращаться на Кубу. Насколько я знаю, таких сотки... — Насколько я знаю, таких, кто хочет сейчас вернуться, крайне мало. И дело не только в чужеродности Кубы: выпускники советских вузов там ожидают сегодня безработицы и преследования...

— Это дело ведь не движется, хотя Горбачев заявил о выводе войск тогда же, в начале сентября. Думаю, что ситуация здесь весьма непростая и упирается она в то, что бывший Советский Союз уез на Кубе своими так называемыми военно-стратегическими интересами очень глубоко. Военная база — это ведь пустяк, а вот база для советских субмарин и колоссальная станция подслушивания и слежения близ Гаваны, позволяющая контролировать территорию США...

Кому я веду. Когда мы говорим «деньги», мы представляем единичку, в которой совершаются расчетные действия. На самом деле для одних операций в сферу услуг. Поэтому я хочу сказать, что одна из главных систем — это некоторые учреждения. И еще одно обстоятельство. Сейчас все большее количество фирм ведет бизнес как в мировом масштабе, в многовалютной системе, и для них единство валюты не играет никакой существенной роли...

МЫ ПОЙДЕМ ДРУГИМ ПУТЕМ...

Разработчики законопроекта «О товарных биржах и биржевой торговле» намерены направить биржевую деятельность в России по цивилизованному пути

Владимир Прохвятилов

Закон

РАБОЧЕЙ группой ВС Российской Федерации подготовлен проект закона «О товарных биржах и биржевой торговле». Он весьма отличается от существующей биржевой практики. Так, например, биржам запрещается учредительская деятельность вне сферы биржевых торгов...

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Фирма ASI ("Aquarius Systems Integral") рада поздравить Вас с Новым 1992 годом. Символом ASI является Водолей. Астрологи утверждают, что это самый лучший знак Зодиака. И мы верим в это.

ASI Aquarius SYSTEMS INTEGRAL. 127591 Москва, ул. Дубинская, 83 483-41-00, факс 484-97-28

НАЦИИ

Никита Ломанович

История

В НОЯБРЬСКОЙ передаче РТВ «Острова раздора» мелькнула карта Южных Курил...

Свое появление на островах айны описывают так. Божественные Змеи сотворили мир...

Еще о «настоящих людях» известно, что в древности они населяли территорию современной Японии...

Однако к этому времени (точнее, с середины XV века) на юге Хоккайдо уже появились обнесенные забором японские деревни...

В решающей битве 1669 г. обученные правлению бою японские латники...

В 1711 году на Камчатке казаки убийли покорителя полуострова Атласова...



ХОЗЯЕВА КУРИЛ

Почти все они живут в Японии



Хоккайдо находится «под властью японского хана», а все острова к северу от него...

Русские построили школу для айнов, продавали им крепкие рыболовные снасти...

и еще — на них жило много айнов, которых можно было использовать как даровую рабочую силу...

ные под «высокую государеву руку» айны.

Иначе сложились события на Сахалине. Здесь в начале XIX века русские оказались существенно больше...

В договоре 1855 г. Россия подтвердила согласие считать Южные Курилы собственностью Японии...

Выиграв войну с Россией, Япония в 1905 г. получила последний кусок земли айнов — юг Сахалина...

Все путешественники рассказывают, что этот народ, ставший разменной монетой для своих соседей...

История айнов показывает, что в конце XX века несерьезно обосновывать территориальные претензии...

Любители исторической справедливости должны помнить, что, когда не было еще ни Страны восходящего солнца...

Мнение хозяев Южных Курил тогда никого не интересовало, но, пожалуй, русские устранили их больше...

Ольга Мурашко

ЭТНОГРАФ

Экспертиза

В ПОСЛЕДНИЕ годы внимание международных организаций обращено не только к проблемам защиты прав человека...

Эти документы рассматривают этнические этнические права как средство сохранения и развития культуры...

Предполагается, что этническая автономия может осуществляться как территориальная, так и личностная.

распоряжение территорией; вторая, в случае дисперсного населения, — возможность видоизменения делегирования своих прав некой ассоциации...

КАК ОПРЕДЕЛИТЬ СУБЪЕКТА ЭТНИЧЕСКОГО ПРАВА? В Конвенции (169) МОТ в статье 1 (2) сказано: «Сознание своей принадлежности к коренным или ведущим племенным образам жизни народом...

Во-первых, потому, что этническая принадлежность, определяемая за нас отделением милиции, которое выдает нам в 16 лет и пожимание паспорт, удостоверяющий личность и национальность...

Сколько бы не принесли эти льготы народам Сибири! Им предоставляли право на бесплатное жилье, но строили его почему то не в тех местах, где они жили...

Распределение эта льгота, конечно же, по этническому признаку. Во что это вылилось, я наблюдала в этом году в Петропавловске-Камчатском.

В документе как будто читаются признаки назревающего этнического конфликта, поскольку, на первый взгляд, в нем противопоставляются интересы коренных и некоренных народов Сибири...

Наш адрес: 109388 Москва, а/я № 26 Факс: 290-13-17 Телефон: 924-60-62, 559-82-43

известны и другие трудности практического применения Конвенции о правах коренных народов. Так, представители некоторых народов Сибири, например, эвены и эвентки, расселились от Енисея до Камчатки и от берегов Ледовитого океана до Амура...

Для того, чтобы выделить этнические отношения, необходимо определить границы этнических территорий. Но как это сделать народам, не имеющим прежде государственных образований?

Особенности этнической истории народов Сибири наглядно демонстрируют, что этнические процессы на этой территории продолжают развиваться...

Льготы ВМЕСТО ПРАВ Вопрос об этнических территориях для народов Сибири возник с началом ее промышленного освоения...

Выработанные тысячелетиями способы адаптации давали возможность народам Сибири выжить при любых климатических изменениях.

Покорители природы отняли у коренных народов Сибири их естественные права, прежде всего право на сохранение привычного образа жизни.

Сколько бы не принесли эти льготы народам Сибири! Им предоставляли право на бесплатное жилье, но строили его почему то не в тех местах, где они жили...

Распределение эта льгота, конечно же, по этническому признаку. Во что это вылилось, я наблюдала в этом году в Петропавловске-Камчатском.

В документе как будто читаются признаки назревающего этнического конфликта, поскольку, на первый взгляд, в нем противопоставляются интересы коренных и некоренных народов Сибири...

Ведущий рубрики Эммануил Пань.

национальности», которых оказалось в Петропавловске около 18 тысяч, требовали причисления к им. Самым озабоченным не могли (заняты на работе, нет снастей, многие утратили навыки традиционного рыболовства)...

Следует отметить, что из 18 тысяч жителей Петропавловска, пользующихся привилегией на получение традиционных пищевых продуктов, далеко не все являются потомками ительменов и камчадалов.

Почему же попытка хотя бы частичного возвращения естественных прав коренным народам Сибири все больше принимает форму абсурда?

Особенности этнической истории народов Сибири наглядно демонстрируют, что этнические процессы на этой территории продолжают развиваться...

Льготы ВМЕСТО ПРАВ Вопрос об этнических территориях для народов Сибири возник с началом ее промышленного освоения...

Выработанные тысячелетиями способы адаптации давали возможность народам Сибири выжить при любых климатических изменениях.

Покорители природы отняли у коренных народов Сибири их естественные права, прежде всего право на сохранение привычного образа жизни.

Сколько бы не принесли эти льготы народам Сибири! Им предоставляли право на бесплатное жилье, но строили его почему то не в тех местах, где они жили...

Распределение эта льгота, конечно же, по этническому признаку. Во что это вылилось, я наблюдала в этом году в Петропавловске-Камчатском.

В документе как будто читаются признаки назревающего этнического конфликта, поскольку, на первый взгляд, в нем противопоставляются интересы коренных и некоренных народов Сибири...

Ведущий рубрики Эммануил Пань.

от структуры власти местного населения, обеспокоенного собственным судбой и экологическим состоянием территории. Объединились в своем стремлении воспрепятствовать бесконтрольному хозяйничанью метрополии Сибири и сохранить ресурсы.

Таким образом, сегодня если и можно говорить о конфликте на территории проживания коренных народов Сибири, то только о конфликте социально-экологическом, за право распоряжаться природными ресурсами, и сторонами этого конфликта выступают Центр (не важно, союзный или российский) и подавляющее большинство местного населения всех национальностей.

Этнические территории — это понятие историческое и географическое. Поэтому определить права того или иного народа на конкретную территорию трудно в любой части мира, а в зонах расселения кочевых и полукочевых народов просто невозможно.

В Восточной Сибири каждый кочевой народ, не имеющий письменной истории, имеет в запасе историческое предание о временах, когда наших предков было больше, чем звезд на небе...

Все эти «научные» дебаты происходят обычно в столицах — от государственной до районной, — как правило, в среде тех представителей коренных народов, которые уже пригубили отравленное питье из наших стаканов.

Попытки выделения этнических территорий в целях создания этнических автономий также чреваты опасностью возникновения кровавых конфликтов.

История Сибири — это история борьбы за выживание. В условиях выживания этнические границы стираются, а этнические конфликты возникают.

ЭТНИЧЕСКАЯ АВТОНОМИЯ ИЛИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ ЗАБОТЛИВОЕ ОТНОШЕНИЕ? Ассоциация народов Севера Камчатской области как защитник прав коренного населения стала инициатором сбора подписей под «Обращением коренных жителей Камчатки к сессии областного Совета народных депутатов»...

В условиях надвигающегося экологического кризиса международным организациям стоит рассмотреть проект создания этноэкологических автономий. Этнические автономии должны стать этноэкологическим международным резервом, где будут сохраняться природные условия и разнообразные способы адаптации к ним проживающих там этнических групп.

Ведущий рубрики Эммануил Пань.

БРОКЕРСКАЯ ФИРМА «ПЕРИ» \* Брокерская фирма «ПЕРИ», имеющая представительства на главных биржах России, проводит следующие операции: \* Покупка и продажа для клиентов: - товаров народного потребления, - ортехники, - автомобилей, - сельхозпродукции, - металлов, - недвижимости. \* Подготовка и проведение акционирования предприятий любых форм собственности, \* Размещение акций, облигаций и других ценных бумаг на первичном и вторичном фондовых рынках, \* Консультационные услуги по конъюнктуре товарного и фондового рынков.

ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА С «ИНТЕЛЛЕКТУАЛАМИ МОРЯ»

ЦК КПСС давал разрешение работать с дельфинами

Вера Кондратенко

Профессия

ДРЕССИРОВЩИЦА дельфинов — профессия редчайшая... Галина Шурепова посвятила ей 25 лет из своих 52.

— Столько дельфинов вы подготовили за эти годы? — спросила я у Галины Шуреповой. — Более двадцати, — ответила она и продолжила: — Это необыкновенные животные. Они лозознательны и доверчивы. Каждый дельфин индивидуален, имеет свой характер.



«Фото-Новости»

ДЕЛА О СУПРУЖЕСКИХ ИЗМЕНАХ СТОЯТ СЛИШКОМ ДЕШЕВО

Капитан милиции дал своему бюро имя комиссара Мегрэ

Вадим Ледовый

Преступность

— НАШЕМУ бюро всего несколько месяцев, — говорит Юрий Локтинов, директор московского сыска бюро «Мегрэ».

его подчиненных, за восемь часов выявили пятерых подозреваемых в совершении кражи. А потом, чтобы сузить круг подозреваемых, всех пятерых проверили на детекторе лжи.

Капитан милиции дал своему бюро имя комиссара Мегрэ

Вадим Ледовый

Преступность

— НАШЕМУ бюро всего несколько месяцев, — говорит Юрий Локтинов, директор московского сыска бюро «Мегрэ».

Ю. Локтинов участвовал в разбирательстве шумных дел — таких, как убийство трех инкассаторов в 83-м году, ограбление и убийство инкассаторов и работников милиции в 87-м у магазина «Молодежный».

Капитан милиции дал своему бюро имя комиссара Мегрэ

Вадим Ледовый

Преступность

— НАШЕМУ бюро всего несколько месяцев, — говорит Юрий Локтинов, директор московского сыска бюро «Мегрэ».

Каждый из них был капитаном подразделения отдела по борьбе с разбоем и грабежами. По его словам, за три месяца «Мегрэ» раскрыло около десяти крупных преступлений. Были дела поменьше, но тоже интересные.

ПРАВИТЕЛЬСТВО МОСКВЫ ПРИНИМАЕТ ПРОГРАММУ РАЗВИТОГО ТРАНСПОРТА

Третье кольцо, вероятно, будут строить

Иван Родин

Мэрия

СЛОЖНАЯ обстановка с городским транспортом и дорогами в Москве заставила столичное правительство...

Существует также еще множество проблем, в том числе и финансовых, чему тоже было уделено внимание в справке Комитета пассажирского транспорта. Правительство Москвы рассмотрело и с некоторыми добавлениями одобрило программу неотложных мер по развитию городского транспорта и дорог на 1992—1995 годы.

Капитан милиции дал своему бюро имя комиссара Мегрэ

Вадим Ледовый

Преступность

— НАШЕМУ бюро всего несколько месяцев, — говорит Юрий Локтинов, директор московского сыска бюро «Мегрэ».

Словом кольцо и подходы к нему, площади исторического центра столицы переоборудуют транспортными потоками. По некоторым сведениям, поедельно допустима концентрация вредных веществ в 15 раз превышает норму на Смоленской. Таганской

Коротко

Секретная информация о приватизации

ИМЕЮЩАЯСЯ в Департаменте мэра информация показывает, что бесплатная приватизация жилья практически нигде в городе не ведется.

Душа возвращается в психиатрию

В МОСКВЕ начал свою деятельность благотворительный фонд помощи душевнобольным и их семьям «Душа человека».

Хозяйка Москвы — элзотные неплательщики

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ одной из крупнейших строительных фирм страны, занимающейся строительством СВВ, сообщил корреспонденту «НГ» о том, что мэрия и правительство Москвы...

После тренировки — в казино

ТАКАЯ перспектива в скором времени ожидает футболистов ЦСКА и их поклонников. Центральный спортивный клуб армии намерен...

Ралли Париж — Кейптаун

ДВАДЦАТЬ шестого декабря гонимки прошли первый африканский этап длиной 651 км от Мисураты до Сирта.

Коротко

НАЙДЕНА ПОСЕЛЕНИЯ ДРЕВНЕЙШИХ МОСКВИТЯН

По плану здесь пройдет метро и трасса Пятницкого шоссе

Петр Горохов, Виктор Тропарев

История

ЧЕРЕДНОЙ черной крест на карте города — свидетельство того, что тот или иной археологический памятник разрушен...

Ситуация типичная для города и для московской археологической экспедиции. В 1988—1989

годах она вела уникальные раскопки на Красной площади. Они сопровождались шумным скандалом с тогдашними властями города и ремонтными службами, которые отказывались вести археологические изыскания одновременно с ремонтом прогнивших коммуникаций в Историческом спуске.

такие строки: «Здесь, на Восходе, закладывалось основание для древнейшей Москвы-города». По словам Сергея Чернова, начальника м.ковской археологической экспедиции, район Спасс-Тушино-Восход считается кладовой еще не преподнесенных историкам сокровищ.

стить газораспределительную станцию. При планировании и корректировке проектов мнение археологов, как это водилось всегда в советской России, никто в расчет не брал.

РАДИАЦИИ МОЖНО ПРОТИВООСТОЯТЬ

Так считает один из ведущих специалистов в области сельхозрадиологии

Ленина Кайбышева

Продовольствие

В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕ в ЕННОЙ радиологии растений и животных нет ничего нового, и ее данные — не секрет. Даже на участках, сильно загрязненных радиацией, можно получать экологически чистые сельскохозяйственные продукты, если грамотно подойти к делу.

секретности или даже служебного ограничения нет. В рекомендациях ясно сказано, с какими овощами и как именно обращаться. Например, во всех вредных продуктах радионуклиды просто вымываются, становятся безопасными.



Рисунок Вагима Мисюка.

Белорусские и украинские власти справедливо требуют чистые продукты, но при этом бросив на произвол судьбы собственные пострадавшие от Чернобыля земли. Хотя теперь уже очевидно, что и там постепенно улучшается радиационная обстановка.

В СТРАНЕ — ЛЕКАРСТВЕННЫЙ ГОЛОД

Председатель корпорации «Фарминдустрия» предлагает вкладывать деньги в отечественную промышленность

Наталья Городецкая

Медицина

В ЭТОМ году Минздраву СССР на закупку лекарств было запланировано выдать более 2 млрд. инвалютных рублей. Медицинская промышленность же на закупку сырья получила в итоге меньше. И при этом сумела увеличить объем производства на 2,5%.

лекарственных средств и изделий медицинского назначения Владимир Марьянович обратился к премьеру и президенту Михаилу Горбачеву, в котором предложил...

направлены президентом всех республик. В Кабинет министров и аппарат президента России сейчас в правительство России выносятся проекты программы развития медицинской промышленности.

кратко относительно беспосильности несмотря на значительное удорожание их производства. Разница между оттовыми и розничными ценами выплачивает государство из госбюджета.

Advertisement for radio advertising. Text: 'Ельцин издал Указ о либерализации внешнеэкономической деятельности, а Вы еще ничего не сделали, чтобы в вашем предприятии узнали за рубежом? У ВАС ЕСТЬ УНИКАЛЬНЫЙ ШАНС! СЕГОДНЯ Вы размещаете за рубли рекламу в передачах информационных программ Московского радио на французском, испанском, английском, немецком, итальянском, португальском, японском, арабском и многих других языках... Завтра о Вас услышит весь мир!' Includes a drawing of a man with a radio and a globe.



СТИЛЬ ЖИЗНИ

Николай Михайлов

Ничего не происходит, во всяком случае ничего хорошего. Если раньше несчастья можно было списывать на козлы проклятой планеты...



Рисунок Вагима Мисока.

ЧЕГО НАМ ЖДАТЬ ОТ БУДУЩЕГО,

если все хотят счастья, но не свободы и истины

Что же должны думать о проигравшем все эти обманутые? Какой главный вывод из опыта большевизма остался в их памяти?

Видно, нам судно достигло уровня восемнадцатого года, и что-то еще ждет потом? Какое стремительное крушение надежд и иллюзий пережил общество за годы перестройки?

Каким образом пережить общество за годы перестройки? Какие прекрасные настроения были в ее начале, сколько пережито увлечений и пристрастий?

Так в результате высшей правды оказался беспредел. Бескомпромиссная разоблаченная коммунистическая идеология...

Правда в том, что в этой стране поколения выросли в лоне чудовищного преступления, которое вовсе не исполнено, не раскаяно, не понято и не изжито...

И вот теперь, видимо, предполагается, что с получением в суды приватизационного чека сразу с прошлым будут закончены, начнется новая, цивилизованная жизнь.

Наша парламентария с видением удовлетворения играют в невидимую для нас игру, и быть может, искренне думая, что этот мир станет другой страной...

Но дело-то случилось давно, все просто катилось по привычке. На риторический вопрос — почему нам не везет в душе и людях не останется ничего...

ет, что на прав просто потому, что вообще не ведет сознания неправоты. Здесь естественно торжество биологических признаков, матерного языка, национальных движений, отрицающих все и вся...

Знание пустоты и бессмыслицы тем мучительнее, чем яснее осознается (осознание — человеческое действие), от него невозможно избавиться простым желанием...

Отсутствие истинных понятий означает витание в иллюзиях, которые отличаются от правды тем, что последствия действий, ими вдохновленных, всегда оказываются противоположными ожидаемым.

Для человека доступна свобода, а не счастье, она лежит в движении к истине, в понимании смысла прошедших и происходящих с ним несчастий...

Человеку, хотя бы желающему думать об истине, перестает застилать глаза благополучие, люди же, мечтающие об обладании вещами, хотят иметь и истину (сейчас это всеобщее состояние умов, с помощью науки они мечтают иметь все)...

Вот мыслители, движимые желанием исправить положение, озбочены тем, как научно овладеть почти всеобщим свинством и дать объективные рекомендации власти...

Вовсе не каждый здесь преступник, но бездна преступлений есть внутри у каждого. Это знание истинной пустоты приводит к пониманию, что настоящему верить никому нельзя...

лагает счастья, часто даже наоборот. Разве кто-нибудь этого хочет? Во все нет, все хотят счастья, приятности, исполнения желаний, обладания вещами.

Люди променяли истину на счастье, заменив ее верой в исполнимость желаний, и потеряли сами себя, оказавшись рабами своих страстей и иллюзий.

И вот теперь они бормочут, что свобода — условие процветания, приватизация — составная часть благополучия жизни и т. п., похоже, вовсе не понимая, что пытаются превратить остатки человеческого содержания в своем сознании в средство комфортного времяпрепровождения.

Человеку, хотя бы желающему думать об истине, перестает застилать глаза благополучие, люди же, мечтающие об обладании вещами, хотят иметь и истину (сейчас это всеобщее состояние умов, с помощью науки они мечтают иметь все)...

Вот мыслители, движимые желанием исправить положение, озбочены тем, как научно овладеть почти всеобщим свинством и дать объективные рекомендации власти...

Вот мыслители, движимые желанием исправить положение, озбочены тем, как научно овладеть почти всеобщим свинством и дать объективные рекомендации власти...

Вот мыслители, движимые желанием исправить положение, озбочены тем, как научно овладеть почти всеобщим свинством и дать объективные рекомендации власти...

Вот мыслители, движимые желанием исправить положение, озбочены тем, как научно овладеть почти всеобщим свинством и дать объективные рекомендации власти...

Без гнева и пристрастия (Тацит)

НЕЗАВИСИМАЯ

УЧРЕДИТЕЛЬ Московский городской Совет народных депутатов

Главный редактор Виталий ТРЕТЬЯКОВ

РЕДАКЦИЯ Александр ГАГУА, зам. главного редактора, отдел республик

Игорь ЗАХАРОВ, зам. главного редактора Дмитрий ОСТАЛЬСКИЙ, зам. главного редактора, отдел политики

Александр ТЕРЕНТЬЕВ, ответственный секретарь Михаил ЛЕОНТЬЕВ, отдел экономики

Владимир АБАРИНОВ, отдел международной жизни

Андрей ПОЛЕЦУК, отдел «Общество»

Андрей КАБАУЛОВ, отдел культуры

Борис КАУФМАН, отдел иллюстраций

Александр БАЙТЕРСКИЙ, отдел международных связей

Ирина БОГАТ, редактор газеты «Independent from Russia»

Ирина ДЕНИСЕНКО, заведующая редакцией

Экономический директор Игорь БАРАНОВ

Вадим ВАРШАВСКИЙ, зам. экономического директора по коммерческим вопросам Эрик АДАМУШКИН, зам. экономического директора по производству Александр КОКОРЕВ, отдел распространения

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Москва, 101000, ГСП, Мясницкая (б. Кирова), 13.

Телефоны: справки 924-47-06; распространения 925-31-80; реклама 925-17-40.

Редакция не располагает возможностью вести частную переписку, давать юридические консультации и выступать ходатаем в официальных учреждениях, а также рецензировать и возвращать не заказанные ею материалы

Тираж 50.000 Заказ № 4886

Газета набирается и печатается в типографии издательства «Известия»

В 1991 году газета печатается в Москве, Тбилиси, Кемерово, Ростове-на-Дону и Южно-Сахалинске по вторникам, средам, четвергам и субботам

Индекс 50089

Welcome to Scandinavia Women in all ages, please send two photos and some info about yourself to Scandinavia's biggest matrimonial bureau: "POL-NOR" Box 1569, N-4801 Arendal, Norway.

Вверх дном

«Греки-ортодоксы» и «Сильные умы»

«Среди моих грузей есть такие, которые считают меня образованным человеком, это ошибка, просто все очу...

РИДИРАТЬСЯ к чужим ошибкам — занятие неблагодарное и малопочтенное. Не зря его в просторечии именуют то буквоедством, то вылавливанием блох.

Лавина ошибок не миновала, к сожалению, и «НГ» (№ 160), где Сергей Косаренко и Андрей Нецадин рассуждают о возможном создании конфедерации кавказских республик...

Некоторым утешением может служить только то обстоятельство, что столь же обидными, а иногда и более курьезными ошибками грешат и другие издания.

Журналист, черпающий информацию о стране, где он работает, из англо-франкоязычной газеты, не знал, что «греческой ортодоксией» на западноевропейских языках называют православную церковь.

Еженедельник «Коммерсант» (№ 49, 16—23 декабря 1991) вывел новую породу крупного рогатого скота — «гольштейнскую».

«Скот известной молочной «гольштейнской» (или «гольштайнской»), т. е. выведенной в Голштинии, совр. Шлезвиг-Гольштейне, и Фришландии) породы.

«НГ» ВО ВТОРНИК РЕВОЛЮЦИЯ КАК ВОЙНА РЕГИОНОВ — СЮЖЕТ, НА КОТОРЫЙ, УВЫ, ОБРЕЧЕН БЫВШИЙ СССР РАК В МОСКВЕ: «ОПУХОЛЬ» РАСТЕТ «КТО ЕСТЬ ХУ-91» — СЛОВАРЬ-СПРАВОЧНИК

Письмо по поводу...

О Владимире Максимове, «современнейшем» генерала Тейлора

С ПРИВЫЧНЫМ (для Мюнхена) опозданием прочел «НГ» от 31 октября и отметил подзаголовком статьи Владимира Максимова: «Народ, загнанный в угол, становится смертельно опасным».

Употребленное писателем название «НГ» опозданием прочел «НГ» от 31 октября и отметил подзаголовком статьи Владимира Максимова: «Народ, загнанный в угол, становится смертельно опасным».

Письмо же известно, что В. Максимов читает исключительную статью на языке родных осин (это выражение, с присутствием русофобством, я замкнутую у И. С. Тургуева), информацию о «солдатской откровенности» он получил явно не из первых рук.

«НГ» публикует пространную цитату из выступления Максудова Тейлора «Новый критерий обороны» по тексту статьи К. Любарского в практическом недоступном нашему читателю мюнхенском журнале «Форум» (№ 2—1983), где статья М. Тейлора опубликована целиком.

СРЕДИ множества экзотических политических группировок профсоюзный еженедельник «Голос народа» (Кишинев) обнаружил Коммунист БИЛ. Ее лидер Константин Старш это странное название расшифровывает так: Коммуни имени Брежнева Ильича Леонида. Коммуной она называется потому, что ее руководителем — три человека — живет в одной комнате студенческого общежития.

Брежнев был наиболее либеральным лидером СССР. При нем был построен развитый социализм. Во-вторых, народ был сыт и физически, а не только духовно, как сегодня. В-третьих, эволюция Брежнева — эпоха без идеологии. Коммунистская идея, поясняет Старш, была лишь поводом для различных торжеств, праздников, гуляний. Нам это очень нравится. И по-человечески жаль тех людей, которые поливают сегодня Леонида Ильича грязью.

№ 261. Газета «Лезгинский вестник» — частное лицо. № 262. Рекламно-информационная иллюстрированная газета «Кинонеделя» Москвы и Подмосковья — трудовые коллективы издательско-полиграфического комплекса «Московская правда», МППО «Киноvideопроект», Мособлкиновидеообъединения. № 263. Бюллетень «Общество будущего» («Голос Социализма») фонд «Общество будущего», централизованная библиотечная система Бауманского

«В то время как администрация Рейгана сосредоточивает свое главное внимание на экономической программе, она оставляет без внимания многие серьезные проблемы в области внешней политики. Я хотел бы выдвинуть скромные предложения относительно того, как подойти к трем вопросам в стратегической области, а именно: — каким образом оплатить восстановление стратегического равновесия с Советами, удовлетворив в то же самое время законные требования обычных вооруженных сил и успокоив критиков излишних военных расходов;

Предлагаемое мною решение состоит в отказе от равенства вооружений с Советами как от национальной цели и в замене его готовностью к выполнению поставленных задач в качестве меры достаточности наших вооруженных сил. Поступая так, мы сократим требования к уровню вооружений, исключим какую бы то ни было необходимость в гонимых вооружениях и усилим наши позиции как в случае нового раунда переговоров, так и в случае их провала.

Коллекцию оружия, которое нам будет нужно, будет определять то, что необходимо для разрушения определенных целей в пределах этой системы; среди них будет лишь небольшое количество укрепленных пусковых установок, требующих межконтинентальных баллистических ракет высокой точности и с малым полетным временем. Для безопасности к этому следует добавить дополнительное оружие, чтобы компенсировать потери, которые может вызвать первый удар, а также ненадежность действия оружия. Общие требования к объему вооружений должны быть существенно меньше того количества, которое имеется в нашем современном арсенале».

Оправдание существования наших вооруженных сил является обеспечением необходимых военных средств — для поддержания высокой точности и с малым полетным временем. Для безопасности к этому следует добавить дополнительное оружие, чтобы компенсировать потери, которые может вызвать первый удар, а также ненадежность действия оружия.

В организации брежневистов всего пять человек («из-за строго отбора»), но желающих вступить в организацию много. Все чаще в измученных очередях звучат ностальгические вздохи по эпохе застоя, дешевой водки и вареной колбасы. Как знать, не состоится ли в ближайшем будущем полная реабилитация Брежнева и его «идей» (подобно политическому возрождению некоторых его соратников, ныне живущих в мусульманских республиках). Только где взять большую нефть, пропитуя и проеденную еще десять лет назад? Е. А.

1699 — Указ считать за начало нового года на Руси 1 января (а не 1 сентября, как было ранее).

1708 — Первое разделение России на губернии.

1905 — Совет министров России принял постановление, по которому «всем военнослужащим воспрещается какое бы то ни было участие в политике страны и присутствие в собраниях, сходках и манифестациях, какого бы рода они ни были».

Стратегические силы, единственно способные вызвать массовые разрушения, должны иметь своей единственной задачей удерживать Советский Союз от того, чтобы развалиться в какой бы то ни было форме стратегической войне. Чтобы их удерживающая эффективность была максимальной, они должны быть способны пережить массированный первый удар и все еще иметь возможность разрушить достаточное количество вражеских целей, чтобы ликвидировать Советский Союз как совокупность жизнеспособного приключенчества, общества и экономики, подчиняющегося национальным лидерам, которые определяют мир или войну.

Такая система целей должна включать сеть коммуникаций и контроля, при помощи которой советское руководство контролирует военные операции; обычные вооруженные силы, необходимые для оборонных границ и поддержания внутреннего порядка; основные промышленные центры, предназначенные для обеспечения ведения войны и дающие надежду на последующее восстановление экономики; те пусковые установки межконтинентальных баллистических ракет, которые не были использованы при нанесении первого удара и которые удастся вывезти. По мере возможности эти цели должны быть органично объединены с преимущественно этническими русским населением, чтобы ограничить переживания в нерусских республиках.

Количество оружия, которое нам будет нужно, будет определять то, что необходимо для разрушения определенных целей в пределах этой системы; среди них будет лишь небольшое количество укрепленных пусковых установок, требующих межконтинентальных баллистических ракет высокой точности и с малым полетным временем. Для безопасности к этому следует добавить дополнительное оружие, чтобы компенсировать потери, которые может вызвать первый удар, а также ненадежность действия оружия.

Оправдание существования наших вооруженных сил является обеспечением необходимых военных средств — для поддержания высокой точности и с малым полетным временем. Для безопасности к этому следует добавить дополнительное оружие, чтобы компенсировать потери, которые может вызвать первый удар, а также ненадежность действия оружия.

В организации брежневистов всего пять человек («из-за строго отбора»), но желающих вступить в организацию много. Все чаще в измученных очередях звучат ностальгические вздохи по эпохе застоя, дешевой водки и вареной колбасы. Как знать, не состоится ли в ближайшем будущем полная реабилитация Брежнева и его «идей» (подобно политическому возрождению некоторых его соратников, ныне живущих в мусульманских республиках). Только где взять большую нефть, пропитуя и проеденную еще десять лет назад? Е. А.

1911 — Сунь Ятсен (1866—1925) избран временным президентом Китайской Республики.

1916 — Убийство Г. Е. Новых-Распутинского (р. 1872), фаворита императорского двора Николая II (участвовал лидер правых националистов В. Пуришкевич, князь Ф. Юсупов, а также великий князь Дмитрий Павлович и врач Лазоверт).

1990 — Указы президента СССР М. Горбачева «О введении налога с продаж» (с 1 января 1991 года, фактически — с 1 марта) и «О создании в 1991 году внебюджетных фондов стабилизации экономики».

1922 — 1 съезд Советов СССР. Образование Союза ССР.

30 ДЕКАБРЯ 31 ДЕКАБРЯ 1 ДЕКАБРЯ

Новые издания

№ 261. Газета «Лезгинский вестник» — частное лицо. № 262. Рекламно-информационная иллюстрированная газета «Кинонеделя» Москвы и Подмосковья — трудовые коллективы издательско-полиграфического комплекса «Московская правда», МППО «Киноvideопроект», Мособлкиновидеообъединения. № 263. Бюллетень «Общество будущего» («Голос Социализма») фонд «Общество будущего», централизованная библиотечная система Бауманского

№ 264. Общественно-политическая газета «Точка зрения» — трудовой коллектив редакции газеты «Точка зрения». № 265. Газета «1/10» («Одна десятая») — частное лицо. № 266. Информационный журнал «Профинформ» — профсоюз работников науки и образования г. Москвы. № 267. Газета «ЛОТОК» — частное лицо. № 268. Молодежный альманах «Эзотика» — комитет молодежной солидарности «Эхо».

Исторический календарь «НГ»

29 ДЕКАБРЯ

1699 — Указ считать за начало нового года на Руси 1 января (а не 1 сентября, как было ранее).

1708 — Первое разделение России на губернии.

1905 — Совет министров России принял постановление, по которому «всем военнослужащим воспрещается какое бы то ни было участие в политике страны и присутствие в собраниях, сходках и манифестациях, какого бы рода они ни были».

1911 — Сунь Ятсен (1866—1925) избран временным президентом Китайской Республики.

1916 — Убийство Г. Е. Новых-Распутинского (р. 1872), фаворита императорского двора Николая II (участвовал лидер правых националистов В. Пуришкевич, князь Ф. Юсупов, а также великий князь Дмитрий Павлович и врач Лазоверт).

1990 — Указы президента СССР М. Горбачева «О введении налога с продаж» (с 1 января 1991 года, фактически — с 1 марта) и «О создании в 1991 году внебюджетных фондов стабилизации экономики».

1922 — 1 съезд Советов СССР. Образование Союза ССР.

30 ДЕКАБРЯ 31 ДЕКАБРЯ 1 ДЕКАБРЯ